

新企点

讲述企业家故事
弘扬企业家精神

青岛市企业联合会
青岛市企业家协会 联办
青岛晚报
互动热线:18661788285

姜兆宁· 立志把易来打造成中国照明领域最好的企业 让照明设备最接近日光



扫码看新企点财经

姜兆宁说,人们长时间见不到阳光,心情也会抑郁,所以照明给人类带来快乐和幸福。而他,则要做“光明使者”,让照明设备最接近日光,适应人类需求。

青岛易来智能科技股份有限公司2012年创立于青岛,最初只有两名工程师,如今已经成为智能照明领域的领先品牌,团队规模超过500人,年利润逼近亿元。据统计,作为小米的生态链之一,易来已在全球100多个国家与地区拥有700万忠实用户,出货量突破了3000万台。此外,因为注重产品设计,易来包揽了市面上知名的设计大奖。

其创始人、CEO姜兆宁曾经是光照领域的工程师,创立易来之后,曾立下目标:要做最接近日光的照明设备。

创业之初曾经走过一段弯路

姜兆宁与其合伙人刘达平,都曾是朗讯科技的工程师。由于他们都是技术背景,在创业之初,曾一直想做B2B的生意,把技术和服务租赁给传统企业,公司帮助它们解决技术问题。但这个想法仅仅坚持了6个月左右,因为姜兆宁发现,销售B2B产品的商务成本非常高。在小城市,客户的付费意愿不强烈,整个烧钱的过程会非常长。在这个时候,融资能力就变得非常关键。

于是,他们开始转换思路:既然在青岛创业,那么,青岛有哪些优势?应该怎么利用青岛的环境?青岛有海尔、海信等大型的电子消费品和家电产业,硬件开发资源比较丰富。同时,团队也有做硬件的经验。于是,一个新的想法诞生了:如果能找到一个合适的硬件,将物联网能力“产品化”,变成硬件产品。通过销售硬件,就有可能让消费者付费了。于是,针对消费端的照明设备应运而生。

在刚创业的时候,易来做产品采用了差异化的思路,他们还做了一个易来的产品论坛,在里面发现了很多用户对于产品的需求,跟用户维持了良性互动的关系。与此同时,他们受到了小米的青睐,成为小米产品供应链之一。在跟小米的合作过程中,姜兆宁也受益良多:“比如说米家台灯,回到当时做这个产品的时候,当时中国的台灯市场绝大多数都是粗制滥造,应该说大部分都是没有任何的设计感,而我们通过跟小米这次合作,真正意识到了什么是用做艺术品的心态去做产品。”

用四年时间做出接近日光的照明设备

姜兆宁说,人们长时间见不到阳光,心情会抑郁。所以光照时间短的地区,尤其是纬度高,冬天光照时间短的地区,比如我国的东北地区,还有诸如俄罗斯等纬度高的国家,他们对日光光源的需求格外强烈。“我们的目标,就是通过科技的力量,最大限度地还原蓝天下最接近阳光的光源。”这种灯能让人们在家里也能享受到贴近日光的光源。”姜兆宁说道,我们还原了90%的自然平行光源。

姜兆宁表示,他们的一些产品希望能让灯光看上去像晴空那样的蓝色,这就需要利用纳米技术,找到能把长波蓝光锁在里面的材料,这是材料学的突破。而更难的是,如何把这个材料做得足够轻薄,能够真正走进家庭。“为此,我们专门聘请了意大利的科学家跟我们一起研究、探索,用了4年的时间,最终把这个产品做了出来。”

用户的实际体验也是如此,记者观察此产品时发现,灯的光源看上去仿佛蓝天一样深邃,人眼看过去的不是一根根明显的灯柱,而是整个发光面都透出晴空般的亮光,光源非常均匀,照出来的影子也跟白天时的影子相似。而这样一款产品的价格易来的定价仅在3000—4000元,普通用户都能用上,而且用得起。

就像姜兆宁说的,当他确定要做照明行业时,国内的照明企业已经占据了全球80%的产能,有完善的供应链,但是行业高度分散,利润不高,产品创新乏力。而他和合伙人刘达平希望通过科技创新驱动照明行业的发展和创新。

注重用户的需求和体验不断改进

在华为有一个专门去研究人的团队,他们会去研究人们在手机屏幕上停留,究竟要做什么?当人们盯着屏幕的时候,是看时间还是在看文章?手触摸到屏幕的不同位置,是在滑动页面还是在打游戏?而研究得足够透彻,就能通过人工智能开发更适合人类使用的电子产品。

易来也是如此,他们不同于传统的照明公司,只关注如何做出一款能发亮、好看灯具产品,他们要研究人们对照明产品的需求在哪里?痛点是什么?人们上厕所的时候,小夜灯到底如何感知人的存在?姜兆宁说,易来每年的研发费用达到营收的6%以上,这就是科技公司跟传统制造企业的区别。

姜兆宁讲了个很有意思的案例。“我们有一款小夜灯,用户反馈很好,颜值高,待机时间长,感知灵敏。但是有一



易来创始人姜兆宁。

个问题,就是受限于小夜灯使用的是红外线传感器,感知能力有限,人们夜间上厕所时,要不断抖动,告诉传感器这里有人,这是一个很尴尬的用户痛点。因此,迭代产品中,易来为小夜灯增加了雷达探测功能,雷达的探测能力精准、范围更大,用户的痛点得以解决。”

但是新的问题又来了,那就是,雷达的功耗是非常大的,一般的小夜灯正常的待机时长可能有一年多,但是增加雷达功能后,其待机时长缩短明显。易来研发了雷达和算法调用的交互模式,做出了全球第一款双模的人体传感器,大大延长了小夜灯的待机时长。当然,科技带来的细节问题还有很多,譬如,他们开发的明装磁吸轨道灯改善了已经完成吊顶的烦恼,让已经装修完的用户,也可以享受智能的无主灯照明,而且灯具可以根据需求随时改变位置。

打造国内照明领域最好的企业

在5G、物联网、大数据、手机等诸多技术和产品的驱动下,智能家居迎来了发展的蓝海。但姜兆宁表示,易来今后仍然会只专注于智能照明这个垂直领域的深耕,少量的周边产品也只是其衍生产品。

姜兆宁没有把照明局限在灯上,因为这样上限很低,他把眼光定位在了光环境上,他说人们尤其是到了晚上,几乎有六七个在高频使用光源,这就是一个很大的成长性。同时,作为高频、刚需的流量入口,对于阿里、小米、华为这样的大公司来说,又是极具吸引力的一部分。因此,易来希望在照明这个单一领域做深做透。

既然不满足于生产一盏灯,易来未来希望为用户量身定做智能照明的解决方案,这也是易来未来走高端的一条通路。易来希望通过为用户提供智能照明解决方案,而走向更高端的定制领域。

“我们既要用灯这样亲民、高频消费的产品获取流量,同时也要让用户不仅仅是安一个灯那么简单,而更应该由专业人员与用户沟通,为他们量身定做,这样照明产业就能做成一个很大的产业。”姜兆宁说。

易来搭上小米生态链的快车完成了快速的业务扩张,但作为独立品牌,易来却一直注重自有品牌的建设和产品、技术的研发。据介绍,预计到今年年底,易来自营渠道的占比会达到55%以上,两条腿走路才能走得更稳。姜兆宁说,今后易来会陆续接入更多的合作平台。他的梦想是把易来打造成中国照明领域最好的企业,并且在国际市场上占据一席之地。

观海新闻/青岛晚报 记者 薛飞

■采访问答

我们喜欢倾听用户的声音

记者:创业之初,有哪些不顺利的时候?

姜兆宁:创业初期我们还没有加入小米生态链,初次接触硬件领域,在供应链、结构电子方面的经验不足,团队几个人鼓捣出来了当时业内还不多见的智能灯泡,众筹上线后,有用户抱怨灯会闪坏掉。我们马上进行修改,同时给第一批参与众筹项目的六七百人,免费赠送了一套新的产品,那个时候公司账上只有几十万元,创业之初融到的资金已经见底,哪怕是几个创业合伙人把家里房子都抵押了,依然捉襟见肘,我们毫不犹豫地做了这个决定,就是为了用户体验做到极致。

记者:你们如何去把握消费者的诉求呢?

姜兆宁:我基本上每天都会去看消费者评价,在我们自己的APP上、论坛上、去小米商城上,看用户的评价,有时候我也会回复,只要用户反映的问题,我们都会及时修正。很多公司特别怕用户找来投诉,我们恰恰相反,特别欢迎用户找过来,我们喜欢倾听用户的声音,看问题出现在哪里,我们的APP几乎每个月都会进行一次常规升级,保证用户体验,这是在思维模式上与很多照明企业不同的地方。

观海新闻/青岛晚报 记者 薛飞